



DEMONSTRAÇÕES FINANCEIRAS

DEZEMBRO
2020

SUMÁRIO

Mensagem do Presidente	3
PRESS RELEASE	5
PANDEMIA DA COVID-19	7
OUTRAS INFORMAÇÕES	7
DESTAQUES FINANCEIROS	8
DESTAQUES OPERACIONAIS	10
GUIDANCE	12

ÍNDICE DE TABELAS

Tabela 1: Indicadores Econômico-Financeiros.....	6
Tabela 2: Demonstrativo dos Principais Itens de Resultado - R\$ Milhões.....	8
Tabela 3: Demonstrativo Lucro Líquido Contábil x Lucro Líquido Ajustado - R\$ Milhões e %.....	9
Tabela 4: Demonstrativo da Evolução Patrimonial - R\$ Milhões.....	10
Tabela 5: Demonstrativo da Carteira de Crédito - R\$ Milhões	10
Tabela 6: Outros Indicadores - %	11
Tabela 7: Perspectivas Banrisul.....	12

Mensagem do Presidente

Resumir o que foi 2020 não é uma tarefa simples. Ninguém poderia prever o que aconteceria com o mundo no último ano. A pandemia da Covid-19 foi um evento completamente inesperado, que culminou em um tempo de incertezas e oscilações financeiras. A gravidade do momento econômico impactou o fluxo de caixa de empresas, prejudicou a indústria, ocasionou o desemprego e reduziu drasticamente o poder aquisitivo de uma grande parcela da população.

O Banrisul, assim como toda a sociedade, foi surpreendido pela dimensão que a crise alcançou. De uma hora para outra, o terreno mudou sob os nossos pés e todas as nossas projeções para o ano de 2020 foram substituídas por forças-tarefa empenhadas em encontrar soluções que auxiliassem nossos clientes e funcionários a passar por esse momento tão difícil. Foi preciso agir rápido para contornar a situação e mitigar os riscos, mas, à revelia das dificuldades, mudanças importantes aconteceram em nossa empresa. Arregaçamos as mangas e trabalhamos incansavelmente, enfrentando esse momento adverso com determinação e aceitando a responsabilidade de garantir a continuidade de nossas atividades.

Realizamos o que nos propusemos a fazer. Ao longo do ano, disponibilizamos expressivos recursos em crédito pré-aprovado, instituímos novas linhas de crédito para fortalecer micro e pequenas empresas (como o financiamento de folhas de pagamento), oferecemos o parcelamento de dívidas e aumentamos automaticamente o limite do Banricompras, entre outras medidas.

Com o objetivo de proteger a saúde de nossos colaboradores e clientes, contratamos a assessoria técnica do Hospital Moinhos de Vento, de Porto Alegre, para avaliar as rotinas e implementar as adaptações necessárias para oferecer mais segurança e reduzir os riscos de infecção nas atividades dos empregados. A equipe do Hospital realizou o diagnóstico e a elaboração de um plano de ação específico para a nossa Empresa. Foram estabelecidos protocolos médicos em casos de funcionários com sintomas sugestivos de Covid-19, com atendimento por telemedicina, incluindo avaliação médica, orientação e monitoramento.

Diante da exigência de soluções adaptadas ao distanciamento social, atingimos um apurado nível de maturidade digital. Temos como diferencial a consistência de nossa estrutura de TI, que evolui constantemente, fruto de um forte investimento no setor: em 2020, foram R\$336,9 milhões aportados na área. Esse alicerce consolidado permitiu que as inovações tecnológicas necessárias fossem executadas em um ritmo muito acelerado.

Direcionamos nossos esforços para o fortalecimento nos canais digitais do Banco, trazendo para as plataformas online a possibilidade de resolver serviços e contratar a maioria dos produtos de nossa Instituição. Com segurança e estabilidade, batemos recordes históricos de utilização do aplicativo Banrisul Digital e o ganho de eficiência decorrente da automatização e autosserviço tem sido maior que o esperado.

Esse movimento não foi simples nem fácil, mas foi imprescindível para que pudéssemos oferecer um melhor suporte à nossa comunidade e aos nossos clientes. A fundação sobre a qual estamos nos apoiando vai garantir que continuemos crescendo a longo prazo.

A partir dessa mudança de comportamento, planejamos redirecionar a orientação da nossa rede de agências. Com a digitalização de processos, poderemos adaptar nossas unidades bancárias às novas demandas dos clientes. Enquanto as transações migram para os canais digitais, temos focado em substituir as grandes estruturas por espaços focados no relacionamento comercial. Com a diminuição da necessidade do atendimento presencial, os custos podem ser administrados de forma a investir em novas tecnologias e a ampliar nosso portfólio de produtos e serviços, garantindo-nos como uma presença pujante no mercado financeiro - principalmente com a iminência do *Open banking*, que irá tornar o setor ainda mais competitivo.

Adversidades como as que vivemos em 2020 testam os limites de uma Instituição quase centenária. É desafiador para uma empresa tradicional acompanhar e manter-se moderna frente a todas essas mudanças. Entretanto, transformando desafios em oportunidades, o Banrisul tem conseguido ressignificar a sua marca, agregando soluções modernas e investindo na personalização da experiência dos seus clientes, visando um relacionamento duradouro.

Desde o início de nossa gestão, assumimos o compromisso de transformar práticas e processos no Banco, quebrando paradigmas e estruturas e identificando novas oportunidades. Alinhamos nosso planejamento estratégico em cinco pilares: Compromisso com nossa Essência, Força das nossas Pessoas, Gestão com Eficiência, Caminho da Transformação e Foco no Cliente. Para o ciclo 2021 - 2025, somamos o propósito de desenvolvimento sustentável, em consonância com a importância do tema e a necessidade de torná-lo presente em toda a Instituição; e também um objetivo relacionado aos novos modelos e estruturas de trabalho, reflexo das mudanças e tendências que estão ocorrendo no mercado.

Em 2020, o Banrisul foi Top of Mind, Líder do Agronegócio e destaque entre as 500 Maiores do Sul; foi digital, prorrogação de dívidas, Plano Safra, microcrédito, Pix. Hoje, olhando em retrospecto, percebemos que atravessamos o ano entregando à sociedade uma performance robusta, alinhada às necessidades de nossos correntistas.

Encerramos este ano tão desafiador com clareza de nosso propósito: impulsionar o desenvolvimento da sociedade gaúcha. E iniciamos 2021 com perspectivas positivas: seguiremos honrando o legado da digitalização de processos, dando continuidade aos investimentos em novas tecnologias, em busca de eficiência operacional e saúde financeira. Com solidez nos negócios, boas práticas de governança corporativa, e visão estratégica, seguiremos firmes nessa direção.

Claudio Coutinho
Presidente

PRESS RELEASE

Este *Press Release* pode conter informações sobre eventos futuros. Tais informações não seriam apenas fatos históricos, mas refletiriam os desejos e as expectativas da direção da Companhia. As palavras “antecipa”, “deseja”, “espera”, “prevê”, “planeja”, “prediz”, “projeta”, “almeja” e similares pretendem identificar afirmações que, necessariamente, envolvem riscos conhecidos e desconhecidos.

Riscos conhecidos incluem incertezas que não são limitadas ao impacto da competitividade dos preços e serviços, aceitação dos serviços no mercado, transações de serviços da Companhia e de seus competidores, aprovação regulamentar, flutuação da moeda, mudanças no mix de serviços oferecidos e outros riscos descritos nos relatórios da Companhia. Este *Press Release* está atualizado até a presente data e o Barrisul poderá ou não atualizá-lo mediante novas informações e/ou acontecimentos futuros.

Tabela 1: Indicadores Econômico-Financeiros

Principais Itens de Resultado - R\$ Milhões	2020	2019	4T2020	3T2020	2T2020	1T2020	4T2019	2020/ 2019	4T2020/ 3T2020
Margem Financeira	5.262,8	5.525,0	1.462,4	1.239,5	1.299,3	1.261,6	1.393,1	-4,7%	18,0%
Despesas de Provisão para Perdas de Crédito	1.501,5	1.193,9	401,3	319,4	484,2	296,6	265,1	25,8%	25,6%
Receita de Intermediação Financeira	8.233,2	9.105,4	1.510,6	1.763,9	2.037,3	2.921,4	1.992,9	-9,6%	-14,4%
Despesa de Intermediação Financeira	2.970,4	3.580,4	48,2	524,4	738,0	1.659,8	599,9	-17,0%	-90,8%
Receitas de Prestação de Serviços e Tarifas Bancárias	1.955,4	2.042,5	521,3	472,1	457,7	504,2	530,0	-4,3%	10,4%
Despesas Administrativas Ajustadas ⁽¹⁾	3.599,0	3.793,9	905,0	905,9	867,7	920,3	963,6	-5,1%	-0,1%
Outras Despesas Ajustadas	891,0	757,9	230,1	318,8	167,4	174,9	172,9	17,6%	-27,8%
Outras Receitas Ajustadas	457,9	466,1	148,2	146,7	69,8	93,3	100,0	-1,7%	1,0%
Lucro Líquido Ajustado	824,8	1.273,8	329,7	117,8	119,8	257,5	356,3	-35,3%	179,8%
Lucro Líquido	727,5	1.344,4	232,3	117,8	119,8	257,5	397,2	-45,9%	97,2%
Principais Itens Patrimoniais - R\$ Milhões	Dez 2020	Dez 2019	Dez 2020	Set 2020	Jun 2020	Mar 2020	Dez 2019	Dez 2020/ Dez 2019	Dez 2020/ Set 2020
Ativos Totais	91.822,9	81.549,6	91.822,9	90.167,2	86.582,8	83.270,0	81.549,6	12,6%	1,8%
Títulos e Valores Mobiliários ⁽²⁾	35.432,6	23.714,3	35.432,6	35.213,9	32.926,3	30.213,1	23.714,3	49,4%	0,6%
Carteira de Crédito Total	37.605,8	36.182,7	37.605,8	36.257,7	35.965,9	36.185,8	36.182,7	3,9%	3,7%
Provisão para Perdas de Crédito	2.763,1	2.764,3	2.763,1	2.813,3	2.982,3	2.812,5	2.764,3	0,0%	-1,8%
Créditos em Atraso > 90 dias	869,7	1.219,4	869,7	1.080,3	1.272,7	1.221,0	1.219,4	-28,7%	-19,5%
Recursos Captados e Administrados	80.457,7	72.037,5	80.457,7	78.483,5	75.329,0	72.587,0	72.037,5	11,7%	2,5%
Patrimônio Líquido	8.346,2	7.794,4	8.346,2	8.354,9	8.219,1	8.069,0	7.794,4	7,1%	-0,1%
Patrimônio de Referência Conglomerado Prudencial	6.821,2	6.439,0	6.821,2	6.905,5	6.737,2	6.546,6	6.439,0	5,9%	-1,2%
Patrimônio Líquido Médio	8.070,3	7.536,6	8.350,6	8.287,0	8.144,1	7.931,7	7.764,6	7,1%	0,8%
Ativo Total Médio	86.686,2	79.488,7	90.995,1	88.375,0	84.926,4	82.409,8	81.093,6	9,1%	3,0%
Ativos Rentáveis Médios	76.228,3	70.212,7	80.219,6	77.837,1	74.770,8	72.149,3	70.971,1	8,6%	3,1%
Principais Inf. do Mercado Acionário - R\$ Milhões	2020	2019	4T2020	3T2020	2T2020	1T2020	4T2019	2020/ 2019	4T2020/ 3T2020
Juros sobre Capital Próprio / Dividendos ⁽³⁾	218,2	536,6	117,2	0,0	0,0	101,0	161,9	-59,3%	100,0%
Valor de Mercado	5.958,8	8.854,3	5.958,8	4.879,1	5.541,6	4.879,1	8.854,3	-32,7%	22,1%
Valor Patrimonial por Ação	20,41	19,06	20,41	20,43	20,10	19,73	19,06	7,1%	-0,1%
Preço Médio da Ação (R\$)	14,45	23,12	13,00	13,68	12,92	18,19	21,37	-37,5%	-5,0%
Lucro Líquido por Ação (R\$)	1,78	3,29	0,57	0,29	0,29	0,63	0,97	-45,9%	97,2%
Índices Financeiros	2020	2019	4T2020	3T2020	2T2020	1T2020	4T2019		
ROAA Ajustado Anualizado ⁽⁴⁾	1,0%	1,6%	1,4%	0,5%	0,6%	1,2%	1,8%		
ROAE Ajustado Anualizado ⁽⁵⁾	10,2%	16,9%	15,8%	5,7%	5,9%	13,0%	18,4%		
Índice de Eficiência Ajustado ⁽⁶⁾	53,0%	52,1%	53,0%	54,3%	52,6%	52,6%	52,1%		
Margem Financeira sobre Ativos Rentáveis ⁽⁷⁾	6,90%	7,87%	7,29%	6,37%	6,95%	6,99%	7,85%		
Custo Operacional Ajustado	3,9%	4,7%	3,9%	4,1%	4,3%	4,5%	4,7%		
Índice de Inadimplência > 90 dias ⁽⁸⁾	2,31%	3,37%	2,31%	2,98%	3,54%	3,37%	3,37%		
Índice de Cobertura 90 dias ⁽⁹⁾	317,7%	226,7%	317,7%	260,4%	234,3%	230,4%	226,7%		
Índice de Provisionamento ⁽¹⁰⁾	7,3%	7,6%	7,3%	7,8%	8,3%	7,8%	7,6%		
Índice de Basileia Conglomerado Prudencial	15,8%	15,1%	15,8%	16,2%	16,0%	15,1%	15,1%		
Indicadores Estruturais	Dez 2020	Dez 2019	Dez 2020	Set 2020	Jun 2020	Mar 2020	Dez 2019		
Agências	507	518	507	508	514	514	518		
Postos de Atendimento	182	178	182	182	181	181	178		
Pontos de Atendimento Eletrônico	418	419	418	418	422	422	419		
Colaboradores	9.280	10.283	9.280	10.187	10.216	10.237	10.283		
Indicadores Econômicos	2020	2019	4T2020	3T2020	2T2020	1T2020	4T2019		
Selic Efetiva Acumulada	2,76%	5,96%	0,47%	0,51%	0,73%	1,01%	1,24%		
Taxa de Câmbio (R\$/US\$ - final de período)	5,20	4,03	5,20	5,64	5,48	5,20	4,03		
Variação Cambial (%)	28,93%	4,02%	-7,87%	3,01%	5,33%	28,98%	-3,21%		
IGP-M	23,14%	7,32%	7,64%	9,59%	2,66%	1,69%	3,09%		
IPCA	4,52%	4,31%	3,13%	1,24%	-0,43%	0,53%	1,77%		

(1) Inclui despesas de pessoal ajustadas e outras despesas administrativas.

(2) Inclui instrumentos financeiros derivativos, aplicações interfinanceiras de liquidez e disponibilidades e deduz as obrigações compromissadas.

(3) Juros sobre o capital próprio e dividendos pagos, creditados e/ou provisionados (antes da retenção do Imposto de Renda).

(4) Lucro líquido sobre ativo total médio. A partir do 2T2020, para obter o indicador do ano, passamos a multiplicar o quociente da divisão pelo número de períodos.

(5) Lucro líquido sobre patrimônio líquido médio. A partir do 2T2020, para obter o indicador do ano, passamos a multiplicar o quociente da divisão pelo número de períodos.

(6) Despesas de pessoal + outras despesas administrativas / margem financeira + renda de prestação de serviços + (outras receitas - outras despesas). Considera receitas e despesas realizadas nos últimos 12 meses.

(7) A partir do 2T2020, para obter o indicador do ano, passamos a multiplicar o quociente da divisão pelo número de períodos.

(8) Atrasos > 90 dias / carteira de crédito.

(9) Provisão para perdas de crédito / atrasos > 90 dias.

(10) Provisão para perdas de crédito / carteira de crédito.

PANDEMIA DA COVID-19

Em 2020, diante do enfrentamento da pandemia da Covid-19, o Banrisul realizou diversas ações para minimizar a exposição de clientes e empregados ao contágio e contribuir com a manutenção da atividade econômica, medidas que vão de rotinas operacionais a políticas de crédito, associadas a um ritmo acelerado de inovações tecnológicas.

Dentre as rotinas operacionais, cabe destacar ações direcionadas ao atendimento de clientes, como a ampliação da divulgação dos canais de autoatendimento, com tutoriais de acesso aos serviços, e dos serviços oferecidos nos canais digitais, incluindo funcionalidades relacionadas a produtos de crédito e investimento, dentre outras. O atendimento presencial nas agências foi mantido, mediante agendamento e respeitando as restrições vinculadas ao enfrentamento à pandemia, com a adoção de medidas extras de higienização e disponibilização de equipamentos de proteção individual aos empregados. Ao mesmo tempo, sem prejuízo à continuidade das atividades, o Banco destacou colaboradores para *home office*, em especial aqueles que se enquadram nos grupos de risco; contratou assessoria técnica do Hospital Moinhos de Vento; e disponibilizou material para orientação dos colaboradores quanto à ergonomia e manutenção de sistema e segurança da informação durante o trabalho remoto.

No que se refere a políticas de crédito, o Banrisul buscou disponibilizar de forma ágil produtos e serviços para mitigar os impactos da pandemia. As medidas incluem: prorrogação dos vencimentos de dívidas de operações de crédito já existentes, contando com uma família de produtos voltados ao parcelamento das parcelas de curto prazo - REPACs, que vigoraram até julho de 2020; oferta de crédito pré-aprovado; concessão de limite extra de crédito; soluções de prorrogação das dívidas de custeio e acionamento de seguros dos produtores rurais; aumento no limite Banricompras; aumento de limites para a realização de transações e saques em canais digitais; e disponibilização gratuita e isenção de mensalidades de maquininhas adicionais da rede de adquirência Vero. O Banco também disponibilizou a seus clientes pessoa jurídica, as linhas de crédito emergenciais do Programa Nacional de Apoio às Microempresas e Empresas de Pequeno Porte - Pronampe, Programa Emergencial de Acesso ao Crédito - PEAC e Programa Emergencial de Suporte a Empregos - PESE.

Maiores informações relacionadas às medidas adotadas e impactos da Covid-19 estão disponíveis em Relatório da Administração e Notas Explicativas do Banrisul.

OUTRAS INFORMAÇÕES

No terceiro trimestre, foi aprovado o Programa de Desligamento Voluntário - PDV para empregados aposentados pelo Instituto Nacional de Seguro Social - INSS, ou que tenham, ou venham a ter em 24 meses, tempo de contribuição e as demais condições para se aposentar pelas regras do INSS, com período de adesão e desligamentos no último trimestre de 2020, exceto para empregados lotados em unidades da Diretoria de Tecnologia da Informação que poderão ter suas saídas escalonadas até 2022. O PDV foi firmado por intermédio de Acordo Coletivo de Trabalho realizado com as entidades sindicais representantes da categoria bancária, contendo cláusula específica de quitação total do contrato de trabalho. Os custos contabilizados no âmbito do PDV totalizaram R\$177,0 milhões no quarto trimestre de 2020, e referem-se a 901 empregados; deste total, ao final de dezembro de 2020, 96%, ou 865 empregados, já tinham se desligado do Banco no âmbito do PDV.

Em 16 de novembro de 2020, houve o lançamento do PIX, solução de pagamentos instantâneos. Para disponibilizar o PIX a seus clientes, o Banrisul desenvolveu sistemas e criou infraestruturas de hardware e segurança, com foco em uma experiência simples, clara e intuitiva, no aplicativo Banrisul Digital. Também desenvolveu sistema de pagamentos instantâneos VERO PIX, para atendimento aos estabelecimentos comerciais credenciados da Vero. Ainda no segundo semestre, em 18 de setembro de 2020, entrou em vigor a Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais - LGPD e no que se refere à aplicação de penalidades estará vigente a partir de agosto de 2021. Nesse sentido, o Banrisul vem seguindo as diretrizes e boas práticas do mercado, implementando ações para avaliação dos impactos e adoção de medidas necessárias para adequação e *compliance* com a nova norma.

DESTAQUES FINANCEIROS

Apresentamos a seguir, de forma sintética, o desempenho do Banrisul no exercício de 2020 e 4T2020. A Análise de Desempenho, o Relatório da Administração, as Demonstrações Financeiras e as Notas Explicativas estão disponibilizadas no site www.banrisul.com.br/ri.

Tabela 2: Demonstrativo dos Principais Itens de Resultado - R\$ Milhões

	2020	2019	4T2020	3T2020	2T2020	1T2020	4T2019	2020/ 2019	4T2020/ 3T2020
Margem Financeira	5.262,8	5.525,0	1.462,4	1.239,5	1.299,3	1.261,6	1.393,1	-4,7%	18,0%
Despesas de Provisão para Perdas de Crédito	1.501,5	1.193,9	401,3	319,4	484,2	296,6	265,1	25,8%	25,6%
Receitas de Prestação de Serviços e de Tarifas Bancárias	1.955,4	2.042,5	521,3	472,1	457,7	504,2	530,0	-4,3%	10,4%
Despesas Administrativas Ajustadas	3.599,0	3.793,9	905,0	905,9	867,7	920,3	963,6	-5,1%	-0,1%
Resultado Operacional Ajustado	1.272,4	1.851,8	491,7	211,8	209,9	359,0	517,3	-31,3%	132,1%
Lucro Líquido Ajustado	824,8	1.273,8	329,7	117,8	119,8	257,5	356,3	-35,3%	179,8%
Lucro Líquido	727,5	1.344,4	232,3	117,8	119,8	257,5	397,2	-45,9%	97,2%

O **lucro líquido** alcançou R\$727,5 milhões no ano de 2020, 45,9% ou R\$616,9 milhões abaixo do lucro líquido de 2019. No 4T2020, o lucro líquido somou R\$232,3 milhões, com redução de 41,5% ou R\$164,8 milhões em relação ao lucro líquido do 4T2019 e crescimento de 97,2% ou R\$114,5 milhões frente ao 3T2020. O lucro líquido de 2020 foi impactado em R\$97,3 milhões pelo PDV líquido dos efeitos fiscais; enquanto o lucro de 2019 foi impactado, em R\$70,6 milhões, pela constituição de provisão trabalhista, reversão de provisões cíveis, reestruturação de planos da Fundação Banrisul de Seguridade Social - FBSS, pelos efeitos fiscais sobre esses eventos não recorrentes e por crédito tributário referente à Emenda Constitucional - EC 103/2019. Todos esses eventos foram tratados, para fins de análise de resultado, como não recorrentes.

O **lucro líquido ajustado** alcançou R\$824,8 milhões no ano de 2020, 35,3% ou R\$449,0 milhões abaixo do lucro líquido ajustado de 2019. No 4T2020, o lucro líquido ajustado somou R\$329,7 milhões, com redução de 7,5% ou R\$26,6 milhões em relação ao lucro líquido ajustado do 4T2019 e crescimento de R\$211,8 milhões frente ao 3T2020. O **desempenho** registrado pelo Banrisul em **2020 frente a 2019**, reflete (i) maior fluxo de despesas de provisão para perdas de crédito, (ii) redução da margem financeira, (iii) diminuição das receitas de prestação de serviços e de tarifas bancárias, e (iv) redução das despesas administrativas ajustadas, (v) aumento das demais despesas, e (vi) consequente menor volume de tributos sobre o lucro, refletindo a menor base de cálculo e a alteração na alíquota da Contribuição Social sobre o Lucro Líquido - CSLL a partir de março de 2020, com reflexos na contribuição diferida e corrente, e menor volume de participação nos lucros e resultados - PLR. **Na comparação entre o 4T2020 e o 3T2020, o desempenho** reflete, especialmente (i) aumento da margem financeira, (ii) maior fluxo de despesas de provisão para perdas de crédito, (iii) aumento das receitas de prestação de serviços e tarifas bancárias e (iv) relativa estabilidade das despesas administrativas ajustadas.

A **margem financeira**, R\$5.262,8 milhões, apurada no ano de 2020, apresentou redução de 4,7% ou R\$262,3 milhões frente à registrada em 2019. No 4T2020, a margem financeira somou R\$1.462,4 milhões, com aumento de 18,0% ou R\$222,9 milhões frente ao 3T2020. A diminuição da margem financeira na comparação entre 2020 e 2019 reflete, em especial, redução na taxa de juros das operações de crédito, em um ambiente de diminuição na taxa do cheque especial, impactada pelas novas regras do Banco Central para o produto, e de queda da Taxa Selic, bem como aumento de ativos em tesouraria em proporção mais significativa que o crescimento das operações de crédito. No último trimestre, o aumento da margem financeira reflete, em especial, crescimento nas receitas de crédito, em especial na recuperação de créditos baixados para prejuízo, num contexto de queda na Taxa Selic efetiva e na taxa de juros das operações de crédito.

As **despesas de provisão** para perdas de crédito, R\$1.501,5 milhões no ano de 2020, apresentaram aumento de 25,8% ou R\$307,6 milhões em relação às despesas de 2019, refletindo, em especial, a rolagem da carteira por níveis de *rating*, afetada pelo atual ambiente econômico. No 4T2020, as despesas de provisão para perdas somaram R\$401,3 milhões, com aumento de 25,6% ou R\$81,9 milhões frente ao 3T2020 refletindo, em especial, maior volume de recuperação de créditos baixados para prejuízo integralmente provisionados, a rolagem da carteira por níveis de *rating* e a redução dos atrasos.

As **receitas de prestação de serviços e de tarifas bancárias**, R\$1.955,4 milhões no ano de 2020, apresentaram redução de 4,3% ou R\$87,1 milhões em relação às receitas de 2019, influenciada, especialmente, pelo menor fluxo de receitas da rede de adquirência, impactadas por menor volume de transações e pelas medidas de apoio aos credenciados, em decorrência da pandemia. No 4T2020, as receitas de prestação de serviços e de tarifas bancárias somaram R\$521,3 milhões, com aumento de 10,4% ou R\$49,1 milhões frente ao 3T2020, face, principalmente, ao crescimento de receitas da rede de adquirência e de seguros, previdência e capitalização.

As **despesas administrativas ajustadas**, constituídas por despesas de pessoal e outras despesas administrativas, somaram R\$3.599,0 milhões no ano de 2020, com redução de 5,1% ou R\$195,0 milhões frente às despesas de 2019. No 4T2020, as despesas administrativas ajustadas totalizaram R\$905,0 milhões, com relativa estabilidade na comparação com o 3T2020. As **despesas de pessoal ajustadas** somaram R\$1.969,9 milhões no ano de 2020, com relativa estabilidade frente às despesas de 2019, refletindo o acordo coletivo da categoria e a saída de empregados no âmbito do plano de desligamento por aposentadoria implementado no 1T2019 e do PDV do 4T2020. No 4T2020, as despesas de pessoal ajustadas totalizaram R\$481,0 milhões, com redução de 4,5% frente às despesas do 3T2020, refletindo, em especial, o abono pago em setembro de 2020, referente ao acordo coletivo da categoria, e a saída de empregados no âmbito do PDV. **Outras despesas administrativas** totalizaram R\$1.629,1 milhões no ano de 2020, com redução de 10,5% frente às despesas de 2019, influenciada, principalmente, pela redução nas despesas com serviços de terceiros e com serviços técnicos especializados. No 4T2020, outras despesas administrativas somaram R\$424,0 milhões, com aumento de 5,5% na comparação com o 3T2020, influenciado, principalmente, pelo aumento das despesas com propaganda, promoções e publicidade e com serviços técnicos especializados.

A **reconciliação entre lucro líquido e lucro líquido ajustado** está apresentada na sequência, face à ocorrência de eventos extraordinários no 2T2019, 4T2019 e 4T2020. A reconciliação é utilizada para demonstração dos indicadores de retorno sobre patrimônio líquido e sobre ativos e de eficiência, calculados com base em lucro líquido ajustado.

Tabela 3: Demonstrativo Lucro Líquido Contábil x Lucro Líquido Ajustado - R\$ Milhões e %

	2020	2019	4T2020	3T2020	2T2020	1T2020	4T2019
Lucro Líquido Ajustado	824,8	1.273,8	329,7	117,8	119,8	257,5	356,3
Ajustes	97,3	70,6	97,3	-	-	-	40,9
Reestruturação Planos FBSS ⁽¹⁾	-	49,5	-	-	-	-	-
Provisão Trabalhista ⁽²⁾	-	(429,0)	-	-	-	-	(429,0)
Provisão para Ações Cíveis (reversão) ⁽²⁾	-	126,8	-	-	-	-	126,8
Programa de Desligamento Voluntário	(177,0)	-	(177,0)	-	-	-	-
Efeitos Fiscais ⁽³⁾	79,6	101,1	79,6	-	-	-	120,9
Crédito Tributário - EC 103/2019 ⁽⁴⁾	-	222,2	-	-	-	-	222,2
Lucro Líquido	727,5	1.344,4	232,4	117,8	119,8	257,5	397,2
ROAA Ajustado Anualizado	1,0%	1,6%	1,4%	0,5%	0,6%	1,2%	1,8%
ROAE Ajustado Anualizado	10,2%	16,9%	15,8%	5,7%	5,9%	13,0%	18,4%
Índice de Eficiência Ajustado ⁽⁵⁾	53,0%	52,1%	53,0%	54,3%	52,6%	52,6%	52,1%

(1) Processo de migração voluntária dos participantes e assistidos do Plano de Benefícios I - PBI para Plano de Benefícios FBPREV III no 1S2019; contou com a adesão de cerca de 35% dos participantes do PBI.

(2) Provisões (reversão) decorrentes da revisão de parâmetros e andamento de processos.

(3) Referente aos eventos Reestruturação de planos da FBSS, Provisão Trabalhista, Reversão de Provisão para Ações Cíveis e PDV.

(4) Refere-se à atualização do estoque de créditos e débitos tributários diferidos decorrente da elevação da alíquota da CSLL de 15% para 20%, em função da promulgação da Emenda Constitucional 103/2019.

(5) Despesas de pessoal + outras despesas administrativas / margem financeira + renda de prestação de serviços + (outras receitas - outras despesas). Considera receitas e despesas realizadas nos últimos 12 meses.

O **ROAE ajustado** alcançou 10,2% no ano de 2020, 6,7 pp. abaixo do retorno ajustado de 2019, refletindo, especialmente, crescimento de despesas de provisão para perdas de crédito, redução da margem financeira e das receitas de prestação de serviços e de tarifas bancárias, e evolução desfavorável de outras despesas, trajetória minimizada pela diminuição das despesas administrativas.

O **índice de eficiência ajustado** alcançou 53,0% no ano de 2020 frente a 52,1% de 2019. A trajetória do indicador de eficiência foi impactada por redução da margem financeira e das receitas de prestação de serviços e de tarifas bancárias, bem como por aumento de outras despesas ajustadas, frente à redução das despesas administrativas ajustadas.

DESTAQUES OPERACIONAIS

Os **ativos totais** alcançaram R\$91.822,9 milhões em dezembro de 2020, com incremento de 12,6% ou R\$10.273,3 milhões na comparação com dezembro de 2019 e de 1,8% ou R\$1.655,7 milhões na comparação com setembro de 2020. Os principais componentes de ativo e passivo serão comentados na sequência.

Tabela 4: Demonstrativo da Evolução Patrimonial - R\$ Milhões

	Dez 2020	Set 2020	Jun 2020	Mar 2020	Dez 2019	Dez 2020/ Dez 2019	Dez 2020/ Set 2020
Ativos Totais	91.822,9	90.167,2	86.582,8	83.270,0	81.549,6	12,6%	1,8%
Operações de Crédito	37.605,8	36.257,7	35.965,9	36.185,8	36.182,7	3,9%	3,7%
Títulos e Valores Mobiliários ⁽¹⁾	35.432,6	35.213,9	32.926,3	30.213,1	23.714,3	49,4%	0,6%
Recursos Captados e Administrados	80.457,7	78.483,5	75.329,0	72.587,0	72.037,5	11,7%	2,5%
Patrimônio Líquido	8.346,2	8.354,9	8.219,1	8.069,0	7.794,4	7,1%	-0,1%

(1) Inclui instrumentos financeiros derivativos, aplicações interfinanceiras de liquidez e disponibilidades e deduz as obrigações compromissadas.

Os **ativos de crédito** no conceito ampliado alcançaram R\$37.801,7 milhões em dezembro de 2020, com aumento de 3,8% em doze meses e de 3,7% em três meses. Descontadas as operações de coobrigação em garantias prestadas, a carteira de crédito de dezembro de 2020 apresentou crescimento de 3,9% ou R\$1.423,1 milhões frente a dezembro de 2019, influenciado, especialmente, pelo aumento de R\$1.072,3 milhões no crédito comercial e de R\$730,9 milhões no crédito rural, trajetória minimizada, principalmente, pela redução de R\$264,2 milhões no câmbio e de R\$100,1 milhões no financiamento de longo prazo. Na comparação com setembro de 2020, a carteira de crédito apresentou crescimento de 3,7% ou R\$1.348,1 milhões, influenciado, em especial, pelo aumento na carteira comercial, em R\$1.341,2 milhões, refletindo em especial os volumes concedidos em operações de antecipação do 13º salário de 2020 dos servidores públicos estaduais e na linha emergencial do PEAC.

Tabela 5: Demonstrativo da Carteira de Crédito - R\$ Milhões

	Dez 2020	% Total Crédito	Set 2020	Jun 2020	Mar 2020	Dez 2019	Dez 2020/ Dez 2019	Dez 2020/ Set 2020
Câmbio	510,4	1,4%	672,7	826,2	846,6	774,6	-34,1%	-24,1%
Comercial	28.887,4	76,8%	27.546,1	27.306,0	27.701,2	27.815,1	3,9%	4,9%
Pessoa Física	22.278,0	59,2%	21.373,1	21.318,7	21.571,6	21.731,8	2,5%	4,2%
Consignado ⁽¹⁾	17.057,1	45,4%	16.892,4	16.314,0	16.082,8	16.001,1	6,6%	1,0%
Outros	5.220,9	13,8%	4.480,7	5.004,6	5.488,8	5.730,7	-8,9%	16,5%
Pessoa Jurídica	6.609,4	17,6%	6.173,0	5.987,3	6.129,5	6.083,3	8,6%	7,1%
Capital de Giro	4.873,7	13,0%	4.493,0	4.207,6	4.152,5	4.060,5	20,0%	8,5%
Outros	1.735,6	4,6%	1.680,0	1.779,7	1.977,0	2.022,8	-14,2%	3,3%
Financiamento de Longo Prazo	569,1	1,5%	616,4	654,6	660,5	669,2	-15,0%	-7,7%
Imobiliário	4.125,6	11,0%	4.122,9	4.148,8	4.135,7	4.126,9	0,0%	0,1%
Rural	3.392,2	9,0%	3.178,9	2.902,4	2.712,6	2.661,3	27,5%	6,7%
Outros ⁽²⁾	121,1	0,3%	120,6	127,9	129,3	135,5	-10,7%	0,4%
Total	37.605,8	100,0%	36.257,7	35.965,9	36.185,8	36.182,7	3,9%	3,7%

(1) A partir de março de 2020, com efeito para os períodos anteriores, foram somados os créditos vinculados a operações aqui realizadas em cessão.

(2) Inclui arrendamento mercantil e setor público.

Os **títulos e valores mobiliários - TVM somados às aplicações interfinanceiras de liquidez e às disponibilidades** totalizaram R\$39.795,0 milhões em dezembro de 2020, que, subtraídas das operações compromissadas, apresentaram saldo líquido de R\$35.432,6 milhões, com ampliação de 49,4% ou R\$11.718,3 milhões frente a dezembro de 2019, influenciada, principalmente, pelo aumento dos depósitos e redução dos depósitos compulsórios no Banco Central, num contexto de menor crescimento da carteira de crédito. Em relação a setembro de 2020, essas aplicações registraram relativa estabilidade.

Os **recursos captados e administrados**, constituídos por depósitos, recursos em letras, dívida subordinada e recursos de terceiros administrados, totalizaram R\$80.457,7 milhões em dezembro de 2020, com aumento de 11,7% ou R\$8.420,2 milhões em doze meses e de 2,5% ou R\$1.974,2 milhões em três meses, evoluções influenciadas especialmente pelo aumento nos depósitos.

O **patrimônio líquido** alcançou R\$8.346,2 milhões em dezembro de 2020, com aumento de 7,1% ou R\$551,9 milhões frente a dezembro de 2019 e relativa estabilidade na comparação com setembro de 2020. A evolução do patrimônio líquido em doze meses e nos três meses reflete, especialmente, a incorporação dos resultados gerados, os pagamentos de juros sobre o capital próprio, o remensuramento do passivo atuarial dos benefícios pós-emprego, conforme aplicação das regras contábeis previstas no CPC 33 (R1), e os ajustes de variação cambial sobre o patrimônio de dependências no exterior.

O Bannrisul recolheu e provisionou R\$989,8 milhões em **impostos e contribuições** próprios no ano de 2020. Os tributos retidos e repassados, incidentes diretamente sobre a intermediação financeira e demais pagamentos, somaram R\$746,4 milhões no período.

Tabela 6: Outros Indicadores - %

	2020	2019	4T2020	3T2020	2T2020	1T2020	4T2019
Margem Financeira sobre Ativos Rentáveis	6,90%	7,87%	7,29%	6,37%	6,95%	6,99%	7,85%
Índice de Basileia Conglomerado Prudencial	15,8%	15,1%	15,8%	16,2%	16,0%	15,1%	15,1%
Carteira de Crédito Risco Normal / Carteira Total	89,9%	88,7%	89,9%	88,8%	88,0%	88,8%	88,7%
Carteira de Crédito Risco 1 e 2 / Carteira Total	10,1%	11,3%	10,1%	11,2%	12,0%	11,2%	11,3%
Índice de Inadimplência > 90 dias	2,31%	3,37%	2,31%	2,98%	3,54%	3,37%	3,37%
Índice de Cobertura 90 dias ⁽¹⁾	317,7%	226,7%	317,7%	260,4%	234,3%	230,4%	226,7%
Índice de Provisionamento ⁽²⁾	7,3%	7,6%	7,3%	7,8%	8,3%	7,8%	7,6%

(1) Provisão para perdas de crédito / atrasos > 90 dias.

(2) Provisão para perdas de crédito / carteira de crédito.

A redução da **margem financeira sobre ativos rentáveis**, comparados os anos de 2020 e 2019, reflete, em especial, a queda da Taxa Selic e as novas regras do Banco Central para taxas de juros do cheque especial, frente ao aumento no volume de ativos rentáveis, em especial dos ativos em tesouraria.

O **índice de inadimplência de 90 dias** foi de 2,31% em dezembro de 2020, com redução de 1,06 pp. em doze meses e de 0,67 pp. em três meses. O saldo de operações de crédito vencidas há mais de 90 dias foi de R\$869,7 milhões em dezembro de 2020, com redução de 28,7% em doze meses e de 19,5% em três meses. O **índice de cobertura** de dezembro de 2020 alcançou 317,7% em proporção das operações em atraso acima de 90 dias, frente a 226,7% de dezembro de 2019 e a 260,4% de setembro de 2020. O aumento do índice de cobertura de 90 dias na comparação com dezembro de 2019 reflete a redução dos créditos em atraso e a estabilidade no saldo de provisão para perdas de crédito. Na comparação com setembro de 2020, o aumento do índice de cobertura reflete a redução proporcionalmente maior dos créditos em atraso frente à diminuição do saldo de provisão para perdas de crédito.

O **índice de provisionamento** alcançou 7,3% do saldo de operações de crédito em dezembro de 2020, com redução de 0,3 pp. frente ao indicador de dezembro de 2019 e de 0,5 pp. na comparação com o indicador de setembro de 2020. O saldo de provisão para perdas de crédito apresentou relativa estabilidade em doze meses, refletindo a rolagem da carteira por níveis de *rating*, afetada pelo atual ambiente econômico, e o fluxo de baixas para prejuízo no ano. A carteira de crédito classificada por *rating* apresentou aumento de 1,2 pp. na proporção de operações classificadas como risco normal frente a dezembro de 2019. Em três meses, o saldo de provisão para perdas de crédito registrou redução de R\$50,2 milhões, refletindo a rolagem da carteira por níveis de *rating* e a redução dos atrasos, e a representatividade da carteira de crédito de risco normal sobre a carteira total apresentou aumento de 1,1 pp.

GUIDANCE

Após o período de descontinuidade do *guidance*, frente às mudanças bruscas no ambiente macroeconômico e social ocasionadas pela evolução da pandemia Covid-19, o Banrisul volta a divulgar suas projeções.

Para o ano de 2021, em uma conjuntura econômica ainda de elevadas incertezas, a expectativa é de moderação no ritmo de recuperação da atividade mundial, com crescimento que não deverá ser suficiente para recuperar as perdas observadas em 2020, devendo retornar ao nível pré-pandemia apenas em 2022. Assim, uma recuperação mais consistente das condições econômicas está condicionada à distribuição, em larga escala, de uma vacina eficaz contra o Covid-19.

As projeções dos principais negócios e dos indicadores do Banrisul divulgados para 2021 consideram este contexto. No crédito, espera-se retomar a velocidade de crescimento frente aos baixos volumes registrados no ano anterior, sendo mantida a qualidade e seletividade na originação de novos créditos, com isso, espera-se estabilidade nos níveis da despesa de provisão para perdas sobre operações de crédito. Os recursos captados devem crescer em ritmo menor, visto o aumento expressivo verificado em 2020, quando houve um aumento na preferência por liquidez e retração do consumo, efeitos decorrentes da crise provocada pela pandemia.

No tocante aos indicadores de performance, a manutenção da Taxa Selic nos mínimos níveis históricos refletiu em redução de preços, e a tendência de alta na Selic para 2021 ocasionará reflexos na margem financeira e rentabilidade esperadas. No índice de eficiência, a expectativa de manutenção no patamar realizado deve-se ao menor crescimento da margem financeira e à retomada de investimentos.

Tabela 7: Perspectivas Banrisul

	Ano 2021
	Projetado
Carteira de Crédito Total	10% a 15%
Crédito Comercial Pessoa Física	10% a 15%
Crédito Comercial Pessoa Jurídica	11% a 16%
Crédito Rural	22% a 27%
Despesa de Provisão Crédito sobre a Carteira de Crédito	3,5% a 4,5%
Captação Total ⁽¹⁾	4% a 8%
Rentabilidade sobre o Patrimônio Líquido Médio	10% a 14%
Índice de Eficiência	50% a 54%
Margem Financeira Líquida sobre Ativos Rentáveis Médios	6% a 7%

(1) Captação total: Depósitos + Recursos de Letras Financeiras e Similares.

Porto Alegre, 10 de fevereiro de 2021.

